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1.2. Berechne die Gesamtkapazitat der Schaltung:
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Wir nehmen eine normale Gewitterlage an, sagen wir, die Wolke (ber-
decke eine Grundfliche von A=750000m" . Die Walkenunterseite sei
kurz vor der Entstehung des Blitzes mit Q=15C elektrisch geladen. Es
sei angenommen, dass das elektrische Feld zwischen Wolke und
Erdboden naherungsweise homogen ist.

2.1. Der gesamte Vorgang der Ladungstrennung - bekanntlich durch starke vertikale Strémungen in der Wolke

hervorgerufen — dauere t=2min . Berechnen Sie die elektrische Stromstérke 7 in der Wolke wahrend der
Aufladung.

2.2. Berechnen Sie die elektrische Feldstarke im Raum zwischen Wolke und Erdboden, wenn die Wolke auf der
Unterseite die maximale Ladungsmenge tragt.

2.3. Durch welche elektrische Ladung entsteht das elektrische Feld in der Nahe des Erdbodens? Vertikale
Luftstrémungen kénnen den Erdboden ja wohl kaum aufladen!

2.4. Die Wolkenbasis befinde sich in h=330m Uber dem Erdboden. Bestimmen Sie die elektrische Spannung U.
2.5. Berechne die Kapazitat des Systems.

2.6. Wie viel elektrische Energie ist in dem elektrischen Feld zwischen Wolke und Erdboden kurz vor der Auslésung
des Blitzes gespeichert?

2 .7 40 _ 90 =-75C _ 0,554
’ P 0—4205
2.2. _Q:E = —:& _ 2 2 AL
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Auf- und Entladung eines Kondensators

MY r

|=] kond_11Phl.ods - LibreOffice Calc

S . = g
E-BH= B BEMR P& X6 -¢ B- BHI by REEECQ @ _ suchen L& "

Arial - w - FKU s==-=s J% i eses O-8-A- F)

c2 v E =

A B c D E F & H J K L M N I&

1 t's UATTY

§ .mg iﬁ‘élzl Kondensatorentladung

4 0,04 7.98 t

5 0,06 7,82 /?.

5 0,08 7,64 4

7 0,1 747 g 19'

& 0,12 7,31 u f -~ . —

9 0,14 714 . = b

10 0,16 6,99 8 = 2

11 0,18 6,84 :

12 02 67 . Y 3 II]

13 0,22 6,54 3 fo :

14 0,24 64 .

15 0.26 6,26 -

16 0,28 6,13 . T " 0 S‘

17 03 6 ] H‘ T

18 0,32 5,88 7

19 0,34 575 =i

20 0,36 5,61 |

21 0,38 55 b

22 04 541 > e

23 042 527 S %

24 0,44 517 5

25 0,48 5,05 b

26 0,48 4,96 L%

27 05 4,86 5,

28 052 475 %

29 0,54 466 \\

30 0,56 457

31 0,58 4,46

32 06 4,34

i3 0,62 428

34 0,64 417

35 0,66 4,08

36 0,68 4

37 07 3,92

38 0.72 3.85 0 1 2 3 4 5 6 7

39 0,74 3,76

40 0,76 3,67 i "
41 0,78 36 X
42 08 3,53 :;
W) (4)(¥)(v)", Tabelle1 2 /Tabzlle] Tabelle2 Tabelle3 [ { i< lr]
Tabelle 1 / 4 Standard STD 1] Summe=0 @—& —— ® 1w0s%y

Geraten!
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K78 M E =

A [= D E F G H 1 ] K L M N

43 0,82 3,45 3,56

44 0,84 3,38 348

45 0,86 3,32 3,41

46 0,88 3,26 3,34

47 0,9 3,18 328 e

48 0,92 3,1 3,21 |

49 0,84 3,06 3,14 a b

50 0,86 2,98 3,08 .

51 0,98 2,82 3,02 )

52 1 2,86 2,85 ot

53 1,02 2,81 2,89 Y

54 1,04 2,75 2,83 6 3

55 1,06 271 278 3

56 1,08 2,63 272 £y

57 1,1 2,59 2,66 5 %

58 1,12 252 261 T

59 1,14 248 2,56 z % -t
60 1,16 2,43 25 4

61 1,18 2,37 245 \

62 12 2,33 24 4

63 1,22 2,29 2,35

64 1,24 2,25 23

65 1,26 2,21 2,26 2

66 1,28 2,15 221

67 13 21 217

68 1,32 2,05 212 1

69 1,34 2,04

70 1,36 187 0

71 1,38 1,94 0 1 2 3 4 5 ] 7
72 14 :

73 1,42 1,86 tia

74 1,44 1,82

75 1,46 177

76 1,48 1,75

77 15 1,72

78 152 169 —1

79 1,54 1,65

&0 1,56 ]

&1 1,58 1,58

82 16

&3 1,62

&4 1,64
()(4)(F)(H) " Tabelle1_2 € R

Tabelle 1 f 4 iTD 1% Summe=0 B—&— @ 108%

r
Messwerte

berechnete Funktionswerte
gemal der geratenen Funktion

Perfekt geraten!



Exponentialfunktion und Logarithmus
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Welche Funktion "steckt" hinter meinen Messwerten?
Vo= C, ¢ ‘o X } Iz
2 oy Lo (G e™MVEY Lca e

= La = Cox + LG,
- _— [ -  —
Yo T N 44

HA: beweise die letzte Behauptung des AB "Linearisierung”
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